
Esercitazione del 23 ottobre 2013

Esercizio 1. Calcolare il limite

lim
x→∞

21/x − 1

23/x − 1

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 0
0
; ponendo 1

x
= y si ha che x → +∞ corrisponde

a y → 0 e quindi

lim
y→0

2y − 1

23y − 1
= lim

y→0

2y−1
y

323y−1
3y

=
log 2

3 log 2
=

1

3

considerando che limx→0
ax−1
x

= log a.

Esercizio 2. Calcolare il limite

lim
x→0

1− cos3 x

sin2 3x

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 0
0
; risulta

lim
x→0

(1− cos x)(1 + cosx+ cos2 x)(
sin 3x
3x

)2
9x2

= lim
x→0

(1−cosx)
x2 (1 + cosx+ cos2 x)(

sin 3x
3x

)2
9

=
1
2
(1 + 1 + 1)

12 · 9
=

3
2

9
=

1

6

poiché limt→0
sin t
t

= 1 e limt→0
1−cos t

t2
= 1

2
.

Esercizio 3. Calcolare il limite
lim
x→0+

(x)
1

log x .

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 00; si ha x1/ log x = e(1/ log x) log x = e. Il limite
richiesto vale, quindi, e.

Esercizio 4. Calcolare il limite

lim
x→3+

(x2 − 6x+ 9)2

[e(x2−9) − 1]4
.

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 0
0
; risulta

lim
x→3+

(x2 − 6x+ 9)2

[e(x2−9) − 1]4
= lim

x→3+

[
(x− 3)

e(x2−9) − 1

]4
= lim

x→3+

(x2 − 9)4

(e(x2−9) − 1)4
(x− 3)4

(x2 − 9)4

= lim
x→3+

(x− 3)4

(x− 3)4(x+ 3)4
=

1

1296
.

Esercizio 5. Calcolare il limite

lim
x→0+

log(1 + 3 3
√
x)

x+ 2x4 + 1
2
x2

.

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 0
0
; risulta

lim
x→0+

log(1 + 3 3
√
x)

x+ 2x4 + 1
2
x2

= lim
x→0+

log(1 + 3 3
√
x)

3 3
√
x

3 3
√
x

x(1 + 2x3 + 1
2
x)

= lim
x→0+

1·3·x−2/3 = lim
x→0+

3
3
√
x2

= +∞.

1



Esercizio 6. Calcolare il limite

lim
x→3+

[
lg(

√
5x2 − 9− 2x)− lg(x2 − 9)

]
Svolgimento. Si ha la forma indeterminata ∞−∞ e quindi

lim
x→3+

lg

√
5x2 − 9− 2x

x2 − 9
= lim

x→3+
lg

(
√
5x2 − 9− 2x)(

√
5x2 − 9 + 2x)

(x2 − 9)(
√
5x2 − 9 + 2x)

= lg lim
x→3+

5x2 − 9− 4x2

(x2 − 9)(
√
5x2 − 9 + 2x)

= lg lim
x→3+

1√
5x2 − 9 + 2x

= lg
1√

45− 9 + 6
= lg

1

12
= − lg 12.

Esercizio 7. Calcolare il limite
lim

x→+∞
(log x−

√
x)

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata ∞−∞; risulta

lim
x→+∞

(log x−
√
x) = lim

x→+∞

√
x

(
log x√

x
− 1

)
= +∞

in base al limite notevole limx→+∞
log x
xb = 0, b > 0.

Esercizio 8. Calcolare il limite

lim
x→+∞

log(x2 + 1)

2x

Svolgimento. Si tratta di una forma indeterminata del tipo ∞
∞ ; si ha

lim
x→+∞

log(x2 + 1)

x2 + 1

x2 + 1

2x
= lim

x→+∞
[
log(x2 + 1)

x2 + 1
][
x2

2x
+

1

2x
] = 0 · 0 · 0 = 0

in base ai limiti notevoli

lim
x→+∞

log x

xb
= 0, b > 0, lim

x→+∞

xb

ax
= 0, b > 0, a > 1.

Esercizio 9. Calcolare il limite
lim

x→+∞

x

1− e2x

Svolgimento. Si tratta di una forma indeterminata del tipo ∞
∞ ; si ha

lim
x→+∞

x

1− e2x
= lim

x→+∞

1
−(e2x−1)

x

= lim
x→+∞

1
−e2x

x
+ 1

x

= 0

in base al limite notevole limx→+∞
xb

ax
, b > 0, a > 1.

Esercizio 10. Calcolare il limite

lim
x→0

log(x2 + 1)

2x

2



Svolgimento. Risulta

lim
x→0

log(x2 + 1)

2x
=

0

1
= 0.

Esercizio 11. Calcolare il limite
lim
x→0

x

1− e2x

Svolgimento. Si tratta di una forma indeterminata del tipo 0
0
; si ha

lim
x→0

x

1− e2x
= lim

x→0

1

2

2x

1− e2x
= −1

2

in base al limite notevole

lim
x→0

ex − 1

x
= 1

Esercizio 12.

La derivata di è ricordando che
f(x) = ex cos x f ′(x) = (cosx− sinx)ex (F (x)G(x))′ = F ′(x)G(x) + F (x)G′(x)

f(x) = e2x
3+5x f ′(x) = (6x2 + 5)e2x

3+5x (eG(x))′ = G′(x)eG(x)

f(x) = 1−ex

1+ex
f ′(x) = −2ex

(1+ex)2

(
F (x)
G(x)

)′
= F ′(x)G(x)−F (x)G′(x)

G2(x)

f(x) = xn log x f ′(x) = xn−1(n log x+ 1) (loga x)
′ = 1

x log a

f(x) = 5x
3+x+1 f ′(x) = (3x2 + 1)5x

3+x+1 log 5 (aG(x))′ = aG(x)g′(x) log a
f(x) = 9arctanx f ′(x) = 9arctanx log 9/(1 + x2) (aG(x))′ = aG(x)g′(x) log a
f(x) = 3sinx f ′(x) = log 3 cosx3sinx (aG(x))′ = aG(x)g′(x) log a

f(x) = log(sinx) f ′(x) = cosx
sinx

= cot x (F (G(x)))′ = G′(x)F ′(G(x))

f(x) = sin(log x) f ′(x) = cos(log x)
x

(F (G(x)))′ = G′(x)F ′(G(x))
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